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Erkende kredietmaatschappijen (EKM’s)  -  Evolutie verstrekte leningen

De Vlaamse Regering erkent momenteel zeventien kredietmaatschappijen. Deze erkende 
kredietmaatschappijen kennen sociale leningen toe voor het kopen, bouwen of renoveren 
van een bescheiden woning. De bedoeling van de bijzondere sociale leningen is om mensen 
die niet bij de reguliere kredietverstrekkers terechtkunnen, toch de mogelijkheid te bieden 
om een lening aan te gaan voor de verwerving van een bescheiden woning.

Erkende kredietmaatschappijen verlenen hypothecair krediet aan particulieren die een 
bescheiden woning wensen te verwerven (waarbij de verkoopwaarde van de woning steeds 
wordt geplafonneerd). De quotiteit van de lening kan tot 100% bedragen, waardoor de 
ontlener zonder eigen geldelijke inbreng een woning kan verwerven. 

1. Graag per EKM voor de jaren 2014 t.e.m. 2019 het aantal leningen dat werd verstrekt. 
Hoeveel ervan werden aan alleenstaanden (zonder of met kinderen) verstrekt? Graag 
ook een onderverdeling per doel (aankoop van een woning op de private markt, 
verwerving van een sociale koopwoning, behoud van een woning, aankoop en 
renovatie, ...) van de verkregen lening. Heeft de minister cijfers voor de eerste helft 
van 2020?

2. Hoeveel bedroeg in de jaren 2014 t.e.m. 2019 respectievelijk het gemiddelde 
leningbedrag en het totaalbedrag aan verstrekte leningen? Graag een onderverdeling 
per EKM. Heeft de minister cijfers voor de eerste helft van 2020?

3. Hoeveel bedroeg in de jaren 2014 t.e.m. 2019 de gemiddelde duurtijd van de leningen? 
Graag een onderverdeling per EKM. Heeft de minister cijfers voor de eerste helft van 
2020?

4. Hoeveel bedroeg bij het verwerven van een woning in de jaren 2014 t.e.m. 2019 de 
gemiddelde quotiteit? Hoe vaak werd er respectievelijk voor 100 procent geleend en 
hoe verhoudt dat zich tot het totaal? Graag een onderverdeling per EKM. Heeft de 
minister cijfers voor de eerste helft van 2020?

5. Hoeveel bedroeg in de jaren 2014 t.e.m. 2019 het totaalaantal lopende 
kredietverleningen en hoe vaak was er sprake van een achterstal van meer dan drie 
maanden? Graag een onderverdeling per EKM. Heeft de minister cijfers voor de eerste 
helft van 2020?

6. Hoe evalueert de minister bovenstaande cijfers?

7. Welke rol ziet de minister in de toekomst weggelegd voor de erkende 
kredietmaatschappijen in het Vlaamse sociale leninglandschap?
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1-5.Voor de vragen 1 tot en met 5 verwijs ik naar de excel-bijlage. Er zijn cijfers 
beschikbaar tot en met augustus 2020, behalve voor 1 EKM (Krediet voor Sociale 
Woningen) die rapporteerde tot en met juni 2020.

6. EKM’s streven ernaar om binnen de financiële mogelijkheden van elke individuele 
maatschappij zoveel mogelijk mensen uit de doelgroep bij te staan bij de financiering 
van een bescheiden woning. We zien in de cijfers dat 42% van de leningen, leningen 
zijn met een 100%-quotiteit, terwijl dit bij de reguliere banken niet evident is. 
Ongeveer de helft van de ontleners is alleenstaand, een doelgroep die niet, of niet in 
continuïteit wordt bediend door de banken.

7. Ik zal het regeerakkoord uitvoeren en het systeem van dubbele waarborgen 
afschaffen. Dit wordt momenteel voorbereid, met het oog op stopzetting in de loop 
van 2022. Hypothecaire leningen en fundingleningen zullen vanaf dan niet langer 
gewaarborgd worden door het Vlaamse Gewest. In samenspraak met de sector werk 
ik scenario’s uit over het al dan niet voorbestaan van hun activiteiten. Samen met hen 
wil ik onderzoeken op welke wijze de Vlaamse overheid kan bijdragen tot het welslagen 
van hun project om een waarborgstructuur op te zetten buiten de overheidsperimeter 
die het voor de kredietmaatschappijen moet mogelijk maken om toegang te krijgen 
tot financiering zonder overheidswaarborgen.

BIJLAGE

Rapportering EKM’s

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=11286

